



Република Србија
Аутономна Покрајина Војводина
Град Сомбор

ГРАДСКО ВЕЋЕ

Број: 001837706 2024 08873 003 000 380 001

Дана: 04.06.2024. године

С о м б о р

На основу члана 69. и 70. Закона о заштити животне средине („Сл. гласник РС“, бр. 135/2004, 36/2009, 36/2009 - др. закон, 72/2009 - др. закон, 43/2011 - одлука УС, 14/2016, 76/2018, 95/2018 - др. закон и 95/2018 - др. закон), члана 9. став 2. и члана 15. Закона о заштити ваздуха („Сл.гласник РС“, бр. 36/2009, 10/2013 и 26/2021-др.закон), члана 5., 6., 7. и 8. Уредбе о условима за мониторинг и захтевима квалитета ваздуха („Сл. гласник РС“, бр. 11/2010, 75/2010, 63/2013), и члана 67. Статута града Сомбора („Сл. лист града Сомбора“, бр. 2/2019), по прибављеној Сагласности министарства надлежног за послове заштите животне средине број 000950979 2024 од 18.04.2024. године, Градско веће града Сомбора, на својој 213. седници одржаној 04.06.2024. године, доноси:

**ПРОГРАМ
КОНТРОЛЕ КВАЛИТЕТА ВАЗДУХА НА ТЕРИТОРИЈИ ГРАДА СОМБОРА
У 2024 И 2025. ГОДИНИ**

I ОСНОВЕ ПРОГРАМА

Ради ефикасног управљања квалитетом ваздуха, успостављен је јединствени функционални систем мониторинга квалитета ваздуха и утврђени су принципи формирања државне и локалних мрежа мерних станица и/или мерних места за фиксна мерења у складу са Законом о заштити ваздуха.

За праћење квалитета ваздуха на нивоу Републике Србије формирана је државна мрежа, а на нивоу аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе формирају се локалне мреже које чине допунске мерне станице и/или мерна места које надлежни орган аутономне покрајине и надлежни орган јединице локалне самоуправе одређују на основу мерења или поступка процене за зоне агломерације за које нема података о нивоу загађујућих материја, у складу са својим потребама и могућностима.

Мониторинг квалитета ваздуха у локалној мрежи обавља се према програму који мора бити усклађен са Програмом контроле квалитета ваздуха у државној мрежи и који за своју територију доноси надлежан орган аутономне покрајине и надлежни орган јединице локалне самоуправе, уз прибављену сагласност министарства надлежног за послове заштите животне средине.

Број мерних места и загађујуће материје које је град у обавези да испитује дате су у складу са Уредбом о условима за мониторинг и захтевима квалитета ваздуха („Службени гласник РС“, бр. 11/2010, 75/2010 и 63/2013).

Полazeћи од изнетог, припремљен је Програм контроле квалитета ваздуха на територији града Сомбора у 2024. и 2025. години којим се успостављају мерна места за мерење нивоа загађујућих материја, обим, врста и учесталост мерења нивоа загађујућих материја у ваздуху.

II ЛОКАЛНА МЕРНА МЕСТА

Овим Програмом се успоставља фиксно (урбано) мерно место за праћење квалитета ваздуха на територији Града Сомбора:

Мерно место бр. 1	Адреса	Географске координате мерног места	Надморска висина	Врста мерног места
Завод за јавно здравље Сомбор	Угао улица Војвођанска 47 и Ђуре Јакшића - двориште	45° 46' 45" 19° 7' 38"	89 m	Фиксно (урбано)

Загађујуће материје чије се концентрације утврђују:

Редни бр.	Загађујућа материја
1.	Сумпор-диоксид (SO ₂)
2.	Азот-диоксид (NO ₂)
3.	Суспендоване честице PM ₁₀
4.	Бензо (а) пирен у фракцији PM ₁₀ суспендованих честица
5.	Олово (Pb) у фракцији PM ₁₀ суспендованих честица
6.	Арсен (As) у фракцији PM ₁₀ суспендованих честица
7.	Кадмијум (Cd) у фракцији PM ₁₀ суспендованих честица
8.	Никл (Ni) у фракцији PM ₁₀ суспендованих честица

Мерно место се налази на углу улица Војвођанска 47 и Ђуре Јакшића, у дворишту Завода за јавно здравље, у Сомбору, припада стамбено-пословној области.

Разлози промене мерног места су престанак рада предузећа „Дунав и Тиса“ на локацији XII Војвођанске ударне бригаде број 28 услед припајања предузећу „Северна Бачка“, а самим тим и немогућност снабдевања електричном енергијом.

Нове загађујуће материје су додате на основу предлога загађујућих материја које су садржане у предлогу Плана квалитета ваздуха града Сомбора за период од 2024. до 2029. године, као и увидом у Годишњи извештај Агенције за заштиту животне средине да је у Сомбору достигнута циљна вредност за бензо(а)пирен.

Динамика узорковања и мерења:

Редни број	Узоркована/мерена материја	Динамика узорковања и мерења	Врста мерног места	Врста мерења
1.	Сумпор- диоксид (SO ₂)	365 дана/ континуално/ 24-часовно	Фиксно	Мануелно
2.	Азот-диоксид (NO ₂)	365 дана/ континуално/ 24-часовно		
3.	Суспендоване честице PM ₁₀	365 дана/ континуално/ 24-часовно (узоркивачем)		
4.	Бензо (а) пирен у фракцији PM ₁₀ суспендованих честица	осам једнако распоређених недеља током године, укупно 56 дана		
5.	Олово (Pb) у фракцији PM ₁₀ суспендованих честица	осам једнако распоређених недеља током године, укупно 56 дана		
6.	Арсен (As) у фракцији PM ₁₀ суспендованих честица	осам једнако распоређених недеља током године, укупно 56 дана		
7.	Кадмијум (Cd) у фракцији PM ₁₀ суспендованих честица	осам једнако распоређених недеља током године, укупно 56 дана		
8.	Никл (Ni) у фракцији PM ₁₀ суспендованих честица	осам једнако распоређених недеља током године, укупно 56 дана		

III ОБРАДА И АНАЛИЗА ПОДАТАКА И ИЗВЕШТАВАЊЕ О РЕЗУЛТАТИМА КОНТРОЛЕ КВАЛИТЕТА ВАЗДУХА

1. Обезбеђивање квалитета података

У циљу обезбеђивања квалитетних података, праћење квалитета ваздуха, односно обрада и анализа података, као и провера валидности резултата добијених мерењем и/или узимањем узорака и интерпретација резултата, биће поверено акредитованој стручној организацији која испуњава прописане услове и поседује одговарајућу дозволу министарства надлежног за послове заштите животне средине, а која ће бити изабрана кроз поступак јавне набавке.

Стручна организација којој се повери мониторинг ваздуха дужна је да примењује адекватне методе испитивања у складу са Уредбом о условима за мониторинг и захтевима квалитета ваздуха ("Сл. гласник РС", бр. 11/2010, 75/2010, 63/2013), да се стара о одржавању мерних места и мерних инструмената са пратећом опремом, као и да обезбеди опрему за пријем и пренос података, а ради обезбеђивања захтеваног квалитета података који се користе за оцењивање квалитета ваздуха.

2. Редовно извештавање

Извештаје о извршеним мерењима, односно о резултатима контроле квалитета ваздуха у оквиру Локалне мреже мерних места, стручна организација којој је поверено праћење концентрације загађујућих материја у ваздуху, доставља Одељењу за пољопривреду и заштиту животне средине Градске управе града Сомбора и то:

- једанпут месечно за претходни месец у року од 15 дана од истека претходног месеца,
- годишњи извештај у року од 30 дана од истека извештајног периода.

Достављени извештај треба да садржи опис методологије, резултате праћења квалитета ваздуха табеларно и графички приказане и текстуално објашњене, као и **закључак о квалитету ваздуха** на утврђеним мерним местима.

Годишњи извештај треба да садржи опис макролокације и микролокације за обављање фиксних мерења; документовани приказ мерних места и локација за узимање узорака; опис методологије мерења загађујућих материја из Програма; опис мерних уређаја помоћу којих се обављају мерења загађујућих материја из Програма; резултате мерења са приказом свих измерених дневних вредности концентрација загађујућих материја из Програма; дискусију резултата мерења са закључком.

Одељење за пољопривреду и заштиту животне средине Градске управе града Сомбора дужно је да Извештаје доставља Агенцији за заштиту животне средине Републике Србије, до 15. у месецу за претходни месец, а годишњи извештај најкасније 60 дана од дана истека календарске године за претходну годину, као и да о квалитету ваздуха редовно обавештава јавност, путем електронских или штампаних медија, односно путем званичне интернет презентације града Сомбора, а у складу са законском регулативом.

Подаци о извршеним мерењима, односно о резултатима контроле квалитета ваздуха у Граду Сомбору објавиће се на званичној интернет презентацији Града Сомбора <https://www.sombor.rs/gradska-uprava/zivotna-sredina/>. Надлежни орган обавештава јавност о квалитету ваздуха, у облику Годишњег извештаја о стању квалитета ваздуха у текућој години за претходну годину.

Поред напред наведеног, овлашћена стручна организација је дужна да достави комплетну базу података извршених мерења свих загађујућих материја (по напред наведеној динамици), у електронској форми (excel формат или неки други електронски формат који је повољан за даљу обраду – на CD), Одељењу за пољопривреду и заштиту животне средине Градске управе града Сомбора, у року од 30 дана од истека извештајног периода.

IV РЕАЛИЗАЦИЈА ПРОГРАМА

О реализацији овог Програма стара се Одељење за пољопривреду и заштиту животне средине Градске управе града Сомбора.

